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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Політологія

Ос танніми ро ка ми в політич них,
екс пе рт них і гро мадсь ких ко лах та -
кож три ва ють серйозні дис кусії що -
до по даль шо го вдос ко на лен ня
Конс ти туції й ос та точ ної фор -
малізації по даль шої стра тегії роз -
вит ку на шої країни. На жаль, впро -
довж уже прак тич но дев’ят над ця ти
років не за леж ності Ук раїни наші
політи ки так і не змог ли не тіль ки до -
нес ти до ук раїнців чітку та зро зумілу
стра тегію роз вит ку дер жа ви і
суспільства, а й уза галі сфор му ва ти
її. Пи тан ням фор му ван ня стра -
тегічних за сад Ук раїнсь кої дер жа ви

на про тязі історії на шо го на ро ду і
вза галі те ри торій су час ної Ук раїни,
по шу кам ук раїнсь кої еліти влас ної
мо делі роз вит ку, за сад соціаль -
но�політич ної та еко номічної сис тем
прис вя че на ґрун тов на фа хо ва пра ця
кан ди да та істо рич них на ук М. То -
мен ка, що містить політо логічний
аналіз конс ти туційних про цесів і в
якій зап ро по но ва но од ну з
найцікавіших су час них кон цепцій
політич но го конс ти туціоналізму. 

Ав тор ста вить пе ред со бою дос -
татньо склад не зав дан ня – вив чи ти
та про яс ни ти роль Конс ти туції в
історії ук раїнсь ко го суспільства й
дер жа ви, в ос нов них дис кусіях нав -
ко ло історії, су час ності та май бут ньо   -
го на шої країни. На ос нові ши ро кої
дже рель ної ба зи та із за лу чен ням
новітніх на у ко вих підходів і те орій він
обґрун то вує кон цепцію політич но го
конс ти туціоналізму як цілісної сис те -
ми, що опи сує та інтерп ре тує конс ти -
туційні про це си з пог ля ду істо ри -
ко�політич них і куль тур них тра дицій
ук раїнсь ко го на ро ду, а та кож у кон -
тексті світо во го та вже на бу то го ук -
раїнсь ко го досвіду. Не оми на ю чи на -
яв ної на сти ку політич них та юри дич -
них на ук кон цепції «політич ної
доціль ності», яка в де я ких до слі -
джен нях діста ла наз ву політич но го
конс ти туціоналізму, М. То мен ко про -
по нує влас ний і, мож ли во, про дук -
тивніший і обґрун то ваніший пог ляд.
То му, зга ду ю чи цю кон цепцію з на ве -
ден ням конк рет них прик ладів, ав тор
мо ног рафії за пе ре чує її як єди но

мож ли ву чи вірну в політо ло гічно му
аналізі конс ти ту ціо на лізму.

Для ав то ра політич ний конс ти -
туціоналізм є на ба га то шир шим за
кон’юнк турні підхо ди, зок ре ма
політич ну доцільність. Усі розділи
мо ног рафії прис вя чені ре тель но му
аналізу на яв них в ук раїнській історії
та світо во му досвіді тра дицій, які мо -
жуть справ ля ти чи справ ля ють вплив
на су часні конс ти туційні про це си. Та -
кий аналіз дає змо гу М. То мен ку
дійти нет ривіаль них вис новків що до
ефек тив ності (не ефек тив ності) чин -
них конс ти туційних норм, що мо жуть
всту па ти в су пе речність із гли бин ни -
ми ук раїнсь ки ми тра диціями, мен -
таліте том ук раїнсь ко го на ро ду. Вод -
но час, ав тор зна хо дить і вка зує на ті
тра диції і цінності на шо го на ро ду, які
на су час но му етапі роз вит ку Ук -
раїнсь кої дер жа ви пев ним чи ном
галь му ють її по даль ший прог ре сив -
ний роз ви ток. 

У ць о му кон тексті зас лу го вує на
ува гу зо се ред женість ав то ра на ви -
вченні інсти туційної ефек тив ності. У
підхо дах до ро зуміння інсти тутів
М. То мен ко за га лом дот ри муєть ся
кон цепції су час но го неоінсти туціо на -
лізму, що розг ля дає інсти ту ти як сис -
те ми відно син. Са ме то му є ду же
ціка вим ав торсь кий аналіз Конс ти -
туції як суспіль но�політич но го та пра -
во во го інсти ту ту. Досліджу ю чи ефек -
тивність інсти тутів, ав тор до хо дить
вис нов ку, що в історії ук раїн ської
політи ко�пра во вої дум ки та дер жа ви
Конс ти туція розг ля да ла ся здебіль -

Юрій ШАЙ ГО РОДСЬ КИЙ,
пре зи дент Ук раїнсь ко го цент ру
політич но го ме не дж мен ту,
док тор політич них на ук

* Ре цензія на мо ног рафію:
Томен ко М. В. Конс ти туційний
про цес як по шук стра тегічних
пріори тетів Ук раїни. – К., 2010.

Ук раїнсь ка Конс ти туція як го лов ний до ку мент, що рег ла мен тує
прин ци пи та ор ганізацію на ро дов лад дя, взаємодії влад них
інсти туцій, суспільства й гро ма дян, а та кож опи сує пра ви ла
функціону ван ня еко номічної, політич ної, соціаль ної сис тем,
має порівня но нет ри ва лу історію. Крім то го, за май же
чотирнад цять років з ча су прий нят тя Конс ти туції не за леж ної
України во на вже встиг ла заз на ти змін. Од нак історія ук раїн -
сько го конс ти туціоналізму, яка містить і ок ремі сторінки інте -
лек ту аль них по шуків стра тегічно го кур су Ук раїнсь кої дер жа ви,
і на ма ган ня роз ро би ти та обґрун ту ва ти влас ну конс ти туційну
мо дель, і конк ретні прик ла ди прий нят тя конс ти туцій та конс ти -
туційних актів то що, налічує вже кіль ка століть. 

Історія ук раїнсь ко го
конс ти туціоналізму: від
суспіль но�політич них
іде алів до ство рен ня
ефек тив них інсти тутів*
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шо го як політи ко�іде о логічний до ку -
мент. На пев но му етапі конс ти -
туціоналізму це бу ло до сить ефек -
тив ним, ад же да ва ло змо гу кон -
соліду ва ти зу сил ля нав ко ло
об’єднан ня інте лек ту аль ної еліти,
обґрун ту ван ня не за леж ності Ук -
раїни, її пра ва на влас не дер жав не
ут во рен ня, са мостійну соціаль -
но�політич ну та еко номічну сис те ми.
Не мож на не по го ди ти ся з ав то ром,
що нині конс ти туціоналізм пот ре бує
по си лен ня влас ної са ме інсти -
туційно�пра во вої скла до вої. Сь о -
годні вже не вик ли кає сумнівів, що
ви ко рис тан ня інсти ту ту Конс ти туції
ли ше в політич но му сенсі з па ра лель -
ним нех ту ван ням йо го пра во вої ос -
но ви та відповідаль ності й приз ве ли
до кіль кох конс ти туційних криз, ос -
тан ню з яких Ук раїна пе ре жи ває нині.

У зап ро по но ваній на у ковій праці
вда ло поєднані ок ремі нап ра цю ван -
ня юри дич ної, політич ної та істо рич -
ної на ук. На на у ку пра ва ав тор спи -
раєть ся під час по дан ня та обґрун ту -
ван ня ка те горіаль но го ря ду, за
до по мо гою яко го відбу ваєть ся по да -
ний аналіз. Чіткі терміни юрисп ру -
денції в політо логічно му аналізі да -
ють мож ливість зро зуміти логіку
досліджен ня та підтве рд жу ють дос -
товірність йо го вис новків. Здо бут ка -
ми політич ної на у ки ав тор ко рис -
туєть ся  про тя гом усь о го досліджен -
ня, що особ ли во про яв ляєть ся в йо го
за хоп ленні інсти туціоналізмом. Істо -
рич на на у ка та кож поз на чи ла ся в ок -
ре мих час ти нах праці, де послідов но
на во дять ся цікаві фак ти ук раїнсь ко -
го конс ти туційно го про це су. У ро боті
про а налізо ва но ос новні конс ти -

туційні про ек ти, які хо ча й здебіль -
шо го не бу ли втілені в жит тя, але яск -
ра во де мо н стру ва ли по гля ди ук -
раїнсь ких інте лек ту алів на су часність
і май бутнє Ук раїни. Не зу пи ня ю чись
на ць о му, М. То мен ко про по нує
розг ля да ти конс ти ту цій ний про цес у
кон тексті істо рич них тра дицій на шо -
го на ро ду, йо го на ціональ них і
соціаль них праг нень, упо до бань,
мен таліте ту, нап ра цю вань ук раїнсь -
кої еліти то що. Усе це в поєднанні із
су час ни ми нап ра цю ван ня ми
політич ної на у ки дає ав то рові змо гу
ви бу ду ва ти влас ну чітку, логічну й
сис тем ну кон цепцію по літич но го
конс ти туціоналізму, яка є ціка вим і
ґрун тов ним про дов жен ням інте лек -
ту аль них дис кусій що до найоп ти -
мальнішої конс ти туційної мо делі Ук -
раїни. 

Юрій ЛЕ ВЕ НЕЦЬ,
док тор політич них на ук,
ди рек тор Інсти ту ту політич них 
і ет но національ них досліджень
імені І. Ф. Ку ра са НАН Ук раїни

* Ре цензія на мо но графію:
Украї на в Європі: по шу ки спіль -
но го май бутнь о го / За заг. ред.
А. І. Куд ря чен ка. – К.: Фенікс,
2009. – 544 с.

Ста нов лен ня Ук раїни як са -
мостійної та не за леж ної дер жа ви
знач но ак тивізу ва ло вітчиз няні
наукові досліджен ня транс фор -
маційних пе рет во рень і су час но го
суспільства за га лом. Пе ред на у ков -
ця ми пос та ли невідкладні зав дан -
ня, розв’язан ня яких умож лив лює
досліджен ня проб лем дер жа вот во -
рен ня й оптималь но го вход жен ня
на шої дер жа ви до сис те ми
міжнарод них ко ор ди нат, вив чен ня
чин ників, що де терміну ють фор му -
ван ня влас но го місця в нинішній
Європі та в світі.

Мо ног рафію «Ук раїна в Європі:
по шу ки спіль но го май бутнь о го»
цілком слуш но віднес ти до праць
са ме та ко го ро ду. Уваж не знайо м -
ство з текс том засвідчує: це –
помітний на у ко вий до ро бок у сфері
ос мис лен ня роз вит ку Ук раїни в ми -

ну ло му. Мо ног рафія розк ри ває та -
кож проб ле ми вход жен ня на шої
дер жа ви у су час ну до бу, ут ве рд -
жен ня її в колі євро пейсь ких дер -
жав і на родів. Вихід цієї солідної
праці є ре зуль та том плідно го
співробітницт ва фахівців Інсти ту ту
євро пейсь ких досліджень НАН Ук -
раїни з на у ков ця ми інших ака -
демічних ус та нов, дослідниць ких
центрів і ви щих нав чаль них зак -
ладів. Підго товці й ви хо ду мо ног -
рафії пе ре ду ва ли ре тель не вив чен -
ня, гли бо кий аналіз, досліджен ня
заз на че ної проб ле ма ти ки й ап ро -
бація ре зуль татів на засідан нях
«круг лих столів».

У ре цен зо ваній праці відзна -
чаєть ся, що нині Ук раїна пе ре жи ває
склад ний і не од ноз нач ний період
роз вит ку. Ли ше ґрун тов ний аналіз,
здійсне ний на ши ро ко му істо рич -

Ук раїна в Європі:
досвід на у ко во го
пізнан ня*


